

新时代 新征程 新伟业

时政

市财会监督工作协调小组暨市级财会监督联席会议召开

礼县：将主题教育成效转化为发展实绩

本报通讯员 高步芳

主题教育开展以来，礼县聚焦主题教育总要求和目标任务，紧盯高质量发展目标，把重点项目建设作为推动发展的“牛鼻子”，加快构建现代产业体系，全面推进乡村振兴，持续改善城乡发展环境，将主题教育的成效转化为经济社会发展的实绩。

隆冬时节，霜染万物。礼县固城二期100兆瓦风电项目施工现场热火朝天，数百名工人有条不紊地忙碌着，全力拉满项目建设“进度条”。

礼县坚持把重点工作推进与主题教育结合起来，深入开展项目谋划建设双攻坚活动，年度谋划实施的107项重点投资项目全部开工，完成投资56.4亿元，投资完成率100.4%；扎实推进“引大引强引头部”行动和“优化营商环境攻坚突破年”行动，共签约正式合同项目21个，完成招商引资签约资金58.4亿元，占全年目标的108%。统筹做好项目建设发展规划，全力推动重点项目建设提速增效，确保项目早建成、早投用、早见效。

在礼县草坪乡中山村，当地药材种植大户梁宝林正在整装待发的大

黄、党参等中药材，准备发往外地。据老梁介绍，今年中药材价钱好、收成好，在政府的指导下，当地群众种植中药材的积极性很高。

工作中，草坪乡把中药材种植作为推进乡村产业振兴的重要抓手，立足资源优势统筹整合土地、人力、技术等要素，全力推动中药材产业规模化发展，以中药材特色产业助力乡村振兴，带动农民增收致富。中药材产业的蓬勃发展只是礼县加快转型升级构建现代产业体系的一个缩影。主题教育开展以来，礼县坚持问题导向、需求导向、目标导向、结果导向相结合，深入细致发现问题，积极寻求破解之策。深入实施“16773”特色产业产业发展计划，加快建设现代苹果、畜牧养殖、中药材、蔬菜、艾草、农旅融合等“六大产业园”，打造“七大片带”，补强“七个链条”，推动特色农业产业提质增效。建成高标准农田6万亩，种植中药材10.25万亩，全县经济林果总面积达到130万亩以上。深入实施强工业行动，加快建设西城工业集中区，金山金矿日处理2000吨采选、200兆瓦风力发电等工业项目

加速推进，全县工业企业达到274户；加快文旅名县建设，大堡子山国家考古遗址公园已被列入全国32处第四批国家考古遗址公园立项名单，祁山三国文化产业园等项目建设有序推进。

以主题教育为契机，礼县用心用力做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，切实把主题教育成果转化为全面推进乡村振兴的实际成效。严格落实“四个不摘”要求，守底线、抓发展、促振兴。各乡镇坚持问题导向、目标导向，紧盯时间节点、工作难点、问题盲点、责任落点，多措并举，扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估准备工作。全面推广运用“甘肃一键报贫”系统，常态化开展监测帮扶，落实帮扶措施1.44万项，完善联农带农机制，多措并举促农增收，加快推进乡村建设，创建特色产业振兴示范村90个。

产业基础扎实，农村环境优美，

发展空间广阔，是推进高质量发展的空间所在、优势所在。礼县通过全力打造和美生态示范点、改善农村人居环境、持续提高生态康养水平等措施，建设“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的城乡环境，塑造以城带乡的新型工农城乡关系。

同时，礼县聚焦民生热点和群众关心的热点难点问题，谋划实施城市品质提升项目125项，11个中心小城镇公共基础设施建设有序推进；将城乡环境卫生整治列为“书记工程”，持续推进“九美”创建，严格落实河湖长制、林长制和长江“十年禁渔”政策，全面加强“一水十河两岸”综合治理，扎实推进中央和省级生态环境保护督察反馈问题整改，摸排并整改河湖“四乱”问题65个，关闭清理采砂场32家，生态环境明显改善。如今，无论是走在城区的街道上，还是走在乡村的田间地头，天空湛蓝，山川秀美，城乡环境变得更美、群众生活品质变得越来越好。

学思想 强党性 重实践 建新功

陇南市2023年专业化管理的村党组织书记招聘笔试举行

本报讯（记者杨建芳）12月9日，陇南市2023年专业化管理的村党组织书记招聘笔试举行，市委常委、组织部部长、统战部部长李荣到考点进行巡视。

据了解，此次陇南市专业化管理的村党组织书记招聘工作由

市委组织部统一部署，全市计划招聘378人，报名并通过资格审查1592人，此次考试共设置武都区城关中学一个考点54个考场。笔试期间，严格落实考试有关制度规定，严明考风考纪，确保考试过程风清气正、安全有序。

市政府政务服务中心公共法律服务分中心揭牌

本报讯（记者杨建芳）12月6日，陇南市人民政府政务服务中心公共法律服务分中心揭牌仪式举行。

公共法律服务是政府公共职能的重要组成部分，是保障和改善民生的重要举措，也是全面依法治国的基础性工作。

设立市政府政务服务中心公共法律服务分中心，是贯彻落实党的二十大精神、深化“放管服”改革、持续优化营商环境的重要举措，也是提升政务服务能力、为民排忧解难的惠民工程，将成为全市政务服务系统的靓丽名片。

西和县：不断筑牢群众增收基础

西和讯（通讯员王晶）今年以来，西和县坚持把产业兴旺作为乡村振兴的第一要务，把促进就业作为增收致富的主要渠道，久久为功扶持发展产业，持之以恒推进劳务就业，不断筑牢群众增收基础。

培育壮大特色产业，发展以半夏为主的中药材15万亩，花椒、八盘梨为主的经济林果蔬61万亩，养鸡养猪为主的畜牧养殖出栏96.42万头（只、箱），创建

产业示范点106个，全面完成优势特色产业三年倍增计划任务。在着力稳岗就业上，落实各类务工奖补4.4万人1975万元，开发乡村公益性岗位8164个，69家乡村工厂吸纳就业1730人，其中脱贫劳动力990人，开展职业技能培训5445人。发挥帮扶资产效益，多措并举促进村集体经济发展持续增收，全县村集体经济村均收入达到15.46万元，村均经营收入14.08万元。



连日来，文县桥头镇干部群众抢抓经济林冬季管护最佳时期，积极组织村民对核桃、花椒等经济林果进行清园、抛盘、施肥、剪枝、涂白、病虫害防治等冬季综合管护工作，为来年丰产增收打下坚实基础。本报记者 刘玉玺 摄

结对关爱打通“重生”之路

本报通讯员 薛艳芳

“这边是休息的地方，大家跟我往前走，穿过菜园对面这栋房子就是住宿的地方……”招呼游客的年轻人叫袁满林，是这家客栈的老板，他一边接待游客，一边接听预订电话，忙个不停。

“80后”青年袁满林家住两当县鱼池乡乔河村上庄组，初中毕业的他为改变家庭生活窘境当上了建筑工学徒。他为人踏实、聪明好学，练就了一手砖瓦工手艺，凭着精湛的手艺，他的“生意”越来越红火。正当他意气风发地梦想干一番事业的时候，一场无情的车祸致他左腿受伤，虽经全力医治，仍落下了终身残疾，只能依靠拐杖出行，从此，他与砖瓦工断了缘。

正当他一筹莫展的时候，结对关爱的福音吹响了陇原大地，5月中旬，陇南市生态环境局两当分局副局长姚龙与他结下了不解之缘，从此成了“一家人”，开启了这趟“关爱之旅”。通过悉心交谈，得知袁满林遭遇车祸后，全家依靠低保和残疾人“两项补贴”等惠残政策维持日常生活。

开展结对帮扶后，姚龙在工作之余和周末常去袁满林家走访探视，与他聊家常，帮着晒粮食，到了午饭时间还一起做饭。经过频繁的“打扰”，袁满林逐渐感受到了姚龙的真诚，倔强的他终于打开了封闭已久的心门，两人越聊越投机。袁满林也逐渐从阴霾中走了出来，自信、坦然地面对一切。

有能力跨过，就有机会重生。经过姚

龙的大力推荐，袁满林获得了外出参观的机会，学成归来后，深受触动，他利用自家闲置房屋开办农家客栈。但缺少资金是个大难题。正左右为难时，乡政府、结对干部、邻里乡亲伸出了援助之手，鑫隆农家客栈终于建成了。

农家客栈开业后，有着“传统农耕文化”和“乡愁味道”的院子深受游客喜爱。精致的客栈，室内书画佳作，大红中国结、传统手工艺品……每一处都溢满了浓郁的传统气息。洗手间、电热水器、空调、电视、无线WIFI一应俱全，游客们不仅体验到一种不同寻常的住宿方式，还感受到一种家的温暖和关怀。

亲近自然的农耕游也成为亲子游的时尚玩法，客栈为游客们提供多种多样的农事活动体验，让孩子们在实践中体验乡村农耕文化的魅力。“每逢节假日和周末是客栈人气最旺的时候，房间每天都满员。”袁满林高兴地说。

重生之路，万千坎坷，个中滋味，只有袁满林自己才能体会到，勤劳朴实的他，心怀感恩。他常说：“是党和政府帮助了我，让我找到了自食其力的路子。希望自己的经历能让其他人明白，不管遇到多大困难，一定不要放弃，要始终相信党和政府，相信‘亲人’的力量，一定能战胜困难，过上幸福美好的日子。”



（上接第一版）

（二）

阳光洒在林荫间，透过树叶间的空隙，铺洒出一片斑驳的光亮，似在向我们讲述一个个美丽两当的故事。

“两当的特色是生态，优势是生态，发展的出路也在生态。”在两当县委书记郭省军儒雅的外表下，是践行“两山”理论的坚定内心，更是雷厉风行的作风实践。

“我们要努力探索绿水青山向金山银山的转化路径！”他笃定地说。

念好“山字经”，唱好“林中戏”，打好“生态牌”，走好“特色路”。立足县情实际，两当县引导群众发展核桃花椒“双百千万”长效产业和“三养一药”（中蜂、生态放养鸡、食用菌、中药材）速效产业，形成了“八有”（地下有药、树上有果、林下有鸡、空中有蜂、棚中有菇、水中有鱼、村中有客、四季有花）山地立体农业发展模式。

理念之变，在秦岭深处，在广阔的山水之间。按照“立体、覆盖、规模”三个方面的标准，两当县坚持各类产业的“双向覆盖”，以“小群体、大规模”“整山系、整流域、整片区”“进山入沟、土蜂洋养”等模式发展“三养一药”产业，最大限度提质增效。

培育龙头，通过补链延链强链，持续提升农特产品精深研发能力、加工能力和销售能力；品牌建设，扩展销售，实现了从“各自为战”到“国企引领”，从“坐等订单”到“多方推介”，从“一县销售”到“市县联动”的销售模式；示范带动，建立机制；政策支持，金融保障；农旅融合，全域康养……

两当，在一笔一划中书写美丽的“两山”实践。吃下党委政府给的“定心丸”，一个个企

业、合作社对自己的发展定位也更加笃定清晰。

瞄准山腹地的良好生态环境，西坡镇西坡村冯治义大力发展土蜂养殖、生态放养鸡等，带动周边23户群众参与产业发展，把原本的荒山荒坡变成了“花果山”。

依托生态资源优势，泰山乡建成了双河村冷水鱼养殖基地，大力发展冷水鱼养殖业，目前，合作社养殖基地有8个标准化育苗池，养殖鱼苗约有1.7万余尾，预计至2023年底实现产值20余万元。

羊肚菌、赤松茸、天麻、猪苓、灵芝、对虾、冷水鱼……这些相对独特的种植养殖产业，更是达到了“人无我有、人有我优、人优我精”。

持续推动“生态资本”转化为“富民资本”，不仅有着向天向地要产业的气魄，更有着“小产业”去撬动“大振兴”的智慧。

如今的两当，已形成了以杨店镇为中心的核桃、花椒产业基地，以站儿巷镇为中心的百里绿色长廊中蜂产业基地，以左家乡为中心的食用菌产业基地，以西坡镇为中心的嘉陵江流域生态放养鸡产业基地，以显龙镇、鱼池乡为中心的中药材产业基地。

（三）

“明年预计菌菇销售额将达到2700万元！”石红霞晒红的脸庞，在夕阳下显得格外明媚。她眼神里透着坚定，补充道：预计的只是数字，我相信会有更多的回报！

在她的身后，夕阳余晖把整个山庄照亮。山还是那座山，地还是那块地，却早已换了容颜。

回报，并非简单的数字和指标，在两当这片广袤土地上，“八有”山地立体农业的发展模式所带来的变化不仅展现在日新月异的变化中，在干事创业的收获中，在老百姓的笑脸中，更在对未来的无限期盼中。

这样的变化和期待，在连日的采访中，记者屡屡看见，也频频触动。